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ПЕСТИЦИДНЕ ЗАБРУДНЕННЯ МЕДУ 
 

Мед є продуктом, відомим як підсолоджувач та протизапальними, антиоксидантними та антимікробними 

властивостями; які, однак, можуть бути погіршені наявністю токсичнів. У роботі зібрано інформацію про 

пестициди в меді на основі підходу до їх виявлення, розуміння та шкідливого впливу на здоров’я. 
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PESTICIDE CONTAMINATION OF HONEY 
 

Honey is a product known for its sweetener and anti-inflammatory, antioxidant and antimicrobial properties; 

which, however, may be impaired by the presence of toxicants. The work collects information about pesticides in honey 

based on an approach to their detection, understanding and harmful effects on health. 
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Мед – натуральний продукт, який люди вживали з давніх-давен. Склад, аромат, смак і 

колір меду залежать від типу рослини, де відбувається запилення, а також від географічних 

регіонів, клімату та виду медоносних бджіл, які приймають участь у його виробництві [7]. У 

складі продукту наявні вуглеводи, мінерали, амінокислоти, вітаміни, леткі хімічні речовини, 

фенольні кислоти, флавоноїди та каротиноїдоподібні речовини [3], завдяки чому мед 

використовується не лише як підсолоджувач, але й як протизапальний [6], антиоксидантний 

та протимікробний засіб [3]. Якість меду загалом та його компонентів зокрема мають 

відповідати оптимальним стандартам безпеки [8]. Значною загрозою для якості і безпеки 

меду є пестициди – група хімічних сполук, які використовуються для знищення шкідників та 

одночасно сприяють зниженню виробництва медоносної продукції та впливають на 

врожайність [2]. 

Пряма взаємодія бджіл і нектару запилених рослин є джерелом надходження 

пестицидів до меду, отриманого з культур, що пройшли агрохімічну обробку цими сполуками 

[1]. Пестициди, виявлені в меді (однією з основних є ліндан), вважаються стійкими 

органічними забруднювачами (СОЗ), які можуть зберігатися в навколишньому середовищі 

через біонакопичення і біопосилення в екосистемах та мають властивості хронічної 

токсичності [10]. Деякі з цих СОЗ класифікуються як «зазвичай використовувані пестициди», 

які є більш розчинними у воді, менш стійкими та менш здатними до біоакумуляції, ніж інші 

СОЗ, включаючи органофосфати (хлорпірифос). Їх масове використання та значні кількості 

становлять критичну небезпеку через їх канцерогенність, нейротоксичність, несприятливий 

ріст, ендокринні порушення або респіраторні ефекти [9]. Таким чином, ідентифікація 

пестицидів у меді може бути непрямим показником належної сільськогосподарської практики 

з точки зору агрохімічного управління культурами, на яких живуть медоносні бджоли. Інший 

важливий момент полягає в тому, що дослідження пестицидів безпосередньо на медоносних 

бджолах не може бути плідним через швидкі метаболічні перетворення, а також вибірковість 

і репрезентативність колонії в час формування вибірки досліду, отже, аналіз продукції може 

бути корисним для підтвердження або доповнення інформації щодо аналізу пестицидів. 
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Для визначення концентрації пестицидів у медах використовуються твердофазна 

екстракція або дисперсійна екстракція – для пестицидів, які можна визначити у кількості від 

0,005 до 0,01 нг/г [5] та виявлення пестицидів у меді за допомогою спектрометричного та 

хроматографічного аналізу (рідинна хроматографія, тандемна мас-спектрометрія і газова 

хромато-мас-спектрометрія) [5]. Виявлення та кількісне визначення пестицидів у меді є 

критично важливим, оскільки вони можуть міститься у значних кількостях, навіть можуть 

перевищувати максимальні межі залишків (MRL) пестицидів, визначені як найвищий 

можливий рівень толерантності до слідів пестицидів у продуктах. 

У літературних даних рідко наводяться дані щодо бактерицидів, родентицидів та 

ларвіцидів, оскільки більшість досліджень на цю тему зосереджено на впливі на медоносну 

бджолу як ключову комаху. У деяких дослідженнях щодо визначення пестицидів у сирому 

меді залишки пестицидів (імідаклоприд, дельтаметрин і (бета)циперметрин) описані вище 

MRL, а для комерційного меду хлорпірифос, імідаклоприд і малатіон можна знайти в 

концентраціях, вищих за вказані MRL. У той же час ліндан, інші хлорорганічні сполуки та 

хлорпірифос виявлялися у менших за ГДК кількостях, однак їх здатність до біоакумуляції 

може призводити до летальних і сублетальних ефектів для споживачів [4]. Як відомо, існують 

пестициди з надзвичайно низькою толерантністю, тому їхнє розуміння біонакопичення та 

шкідливого впливу на людину має бути оцінено негайно. 

Близько 92 типів пестицидів фіксують у складі товарного меду, зокрема хлорпірифос і 

ліндан на рівні 14,83 і 22,42 нг/г відповідно, тоді як ацетаміприд і імідаклоприд – на рівні 

0,17 нг/г. їх наявність пов’язана з можливістю погіршення якості сперми (у випадку 

фосфорорганічного пестициду) та високого ризику безпліддя у жінок (хлорорганічний тип). 

Споживання меду, що містить ліндан (разом з іншими видами пестицидів), може бути 

пов’язане з викиднями, уповільненням процесів імплантації, скороченням менструального 

циклу та навіть раком простати. Моделювання ж несприятливих ефектів для людей показало, 

що єдиним пестицидом з канцерогенними властивостями є ліндан. 

Наразі акарициди та фунгіциди (включали піетроїди і органофосфати), об'єднує те, що 

вони є інсектицидами, механізм дії яких полягає в інгібуванні ферменту ацетилхолінестерази 

або одного з типів його рецепторів (nAChRs), спричиняючи несприятливий вплив на нервову 

систему певних досліджуваних організмів. Інша група включає асоціації хімічних сполук (та 

їхніх хімічних груп), які класифікуються як інсектициди та неонікотиноїди, які раніше 

групувалися як тип нітрогуанінів. До цього типу інсектицидів входять ацетаміприд, 

тіаклоприд, імідаклоприд, клотіанідин і тіаметоксам (пестициди, що входять до групи 

суміжних засобів). У свою чергу, багато поширених пестицидів є імідазолами, тіазолами та 

гуанідинами, з характерними для нітросполук впливами на організм. 

Використовуючи той чи інший пестицид у своїй діяльності, варто розуміти вплив їх на 

довкілля та можливу токсичність та біокумуляцію в організмі людини та бджоли. 
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